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अध्याय-1: हमारे आस-पास के पदार्थ 
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हमारे आस-पास के पदार्थ 01 

पदार्थ 
वे सभी वस्तुएँ जिनका द्रव्यमान होता है और स्थान घेरती है, पदाथथ कहलाती है| 

• सभी पदाथथ छोटे-छोटे कणों से ममलकर बने हैं| 
• पदाथथ के कण इतने छोटे होत ेहै कक हम कल्पना भी नह ीं कर सकत ेहै| 

उदाहरण: पोटैमियम परमैगनेट का एक छोटा कण को यदद एक गगलास पानी में डाल 
ददया िय तो यह पुरे गगलास को रींगीन बना देता है, अथाथत एक छोटा कण गगलास में 

पानी के जितन ेकण है उतने भागों में ववभाजित हो िाता है और सभी कणों के साथ 
ममल िाता है, तो आप अींदािा लगाइए कक पदाथथ के कण ककतने छोटे होते है|  

पदार्थ के कणों की विशेषताएँ: 
• पदाथथ के कणों के बीच ररक्त स्थान होता है| 
• पदाथथ के कण ननरन्तर गनतिील होते है|  
• पदाथथ के कण एक दसुरे को आकवषथत करते है|  

(i) पदार्थ के कणों के बीच ररक्त स्र्ान होता है: नमक, िकथ रा, डटेोल या पोटैमियम परमैगनेट 

िैसे पदाथथ असानी से िल के कणों के बीच ममल िात ेहै| ऐसा इसमलए कक पदाथथ के कणों 

के बीच पयाथप्त ररक्त स्थान होते है| 
(ii) पदार्थ के कण ननरन्तर गनतशील होत े हैं: पदाथथ के कण ननरन्तर गनतिील होते हैं, 

अथाथत उनमें गनति ऊिाथ होती है| तापमान बढ़न े पर कणों की गनत तेि हो िाती है, 
इसमलए हम कह सकते है कक तापमान बढ़ने से कणों की गनति ऊिाथ भी बढ़ िाती है| 

(iii) पदार्थ के कण एक दसुरे को आकवषथत करत ेहै: पदाथथ के कणों के बीच एक बल कायथ 

करता है| यह बल कणों को एक दसुरे से बाींधे रखता है| इस आकषथण बल का सामर्थयथ 

अलग-अलग पदाथों में अलग-अलग होता है| सबसे अगधक आकषथक बल ठोस पदाथों में 

होता है और सबसे कम गैसों में होता है| यह  कारण है कक गसैों के कण कम आकषथक 

बल के कारण फैले रहते है िबकक ठोस कठोरता से िुड़ ेरहत ेहै| 
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हमारे आस-पास के पदार्थ 01 

पदार्थ की अिस्र्ाए:ँ पदाथथ की तीन अवस्थाएँ है| ठोस, द्रव और गैस  
ककसी भी पदार्थ के अिस्र्ाओं का बनना:  
ठोस, द्रव और गैस ये तीनों अवस्थाए ँउसके कणों के ववमभन्न वविेषताओीं के कारण होता है| 
यदद जितने ह  इनके कणों के बीच की दरु  बढ़ेगी और आकषथण बल कम होगा, वे पदाथथ 

उतनी कम ठोस से द्रव और द्रव से गैस की ओर बढ़ता िायेगा| 

 
ठोस का गुणधमथ: 

(1) इनका ननजचचत आकार तथा स्पष्ट सीमाए ँहोती है|  
(2) जस्थर आयतन अथाथत सींपीड्यता नगण्य होती है|  
(3) बाह्य बल लगन ेपर भी ठोस अपने आकार को बनाये रखता है| 
(4) अींतराणुक बल ठोसों में द्रव तथा गैस से अगधक होता है| 
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हमारे आस-पास के पदार्थ 01 

द्रि के गुणधमथ: 
(1) द्रव का ननजचचत आकार नह ीं होता है| 
(2) इनका आयतन ननजचचत होता है| 
(3) द्रवों में बहाव होता है और इनका आकार बदलता रहता है|  
(4) इनका अींतराणुक बल ठोस से कम होता है| 

 
गैस के गणुधमथ: 

(1) ठोसों एवीं द्रवों की तुलना में गैसों की सींपीड्यता (compression) काफी अगधक होता 

है|  
(2) इनके कणों के बीच अींतराणकु बल सबसे कम होता है| 
(3) गैसों को आसानी से दबाया िा सकता है| 
(4) इनका ववसरण काफी तीव्रता से होता है| 
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हमारे आस-पास के पदार्थ 01 

 
िाष्पीकरण  
िाष्पीकरण (Evaporation): क्वथनाींक से कम तापमान पर द्रव के वाष्प में पररवतथन 

होने की प्रकिया को वाष्पीकरण कहत ेहै| 

 
िाष्पीकरण की प्रकिया (The process of Evaporation): पदाथथ के कण हमेिा गनतिील 

होत ेहै और कभी रुकते नह ीं| एक ननजचचत तापमान पर गैस, द्रव या गैस के कणों में ववमभन्न 

मात्रा में गनति ऊिाथ होती है| द्रवों में सतह पर जस्थत कणों के कुछ अींिों में इतनी गनति 

ऊिाथ होती है कक वे दसुरे कणों के आकषथण बल से मुक्त हो िाते है, और धीरे-धीरे वाष्पीकृत 

होने लगता है|    
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हमारे आस-पास के पदार्थ 01 

क्िर्नांक (Boiling Point): वायुमींडल य दाब पर वह तापमान जिस पर कोई द्रव उबलने 

लगता है, वह तापमान उस द्रव का क्वथनाींक कहलाता है| िैसे : िल 373 K  अथाथत 100 oC 
तापमान पर उबलने लगता है, इसमलए िल का क्वथनाींक 373 K है| 
गलनाकं (Melting Point): जिस तापमान पर ठोस वपघलकर द्रव बन िाता है, वह तापमान 

उस ठोस पदाथथ का गलनाींक कहलाता है| िैसे : बफथ  का गलनाींक 273.16 K है| अथाथत बफथ  

273.16 K ताप पर गलने लगता है| 
गुप्त ऊष्मा (Latent Heat): िब कोई पदाथथ गलने की प्रकिया के दौरान अपने गलनाींक पर 

पहुींचता है तो इसे और अगधक ताप बढ़ाने के बाद भी यह तापमान में बबना ककसी वदृ्गध 
दिाथए पदाथथ की अवस्था को बदलता रहता है| ऐसा पदाथथ द्वारा उस उष्मीय ऊिाथ को अविोवषत 

कर लेने के कारण होता है| यह ऊष्मा पदाथथ और बतथन में छुपी रहती है| इसे ह  गुप्त ऊष्मा 

(Latent Heat) कहते है|  
संगलन की प्रसुप्त ऊष्मा (Latent Heat of Fussion): वायुमींडल य दाब पर 1kg ठोस को 

उसके गलनाींक पर द्रव में बदलने के मलए िीतनी ऊष्मीय ऊिाथ की आवचयकता होती है, उसे 

सींगलन की प्रसुफ्त ऊष्मा कहते है|  
जैसे - 0oC (273 K) ताप पर िल के कणों की ऊिाथ उसी तापमान पर बफथ  के कणों की ऊिाथ 

से अगधक होती है| क्योंकक िल के कणों की ऊिाथ उसकी संगलन की गुप्त ऊष्मा होती है िो 

िल के कणों द्वारा अविोवषत होती है| 
िाष्पीकरण की गुप्त ऊष्मा (Latent Heat of Evaporation): वायुमींडल य दाब पर 1kg द्रव 

या गैस को उसके क्वथनाींक पर वाष्पीकृत होने के मलए जितनी उष्मीय ऊिाथ की आवचयकता 
होती है, वह ऊष्मा वाष्पीकरण की गुप्त ऊष्मा कहलाता है|  
ठीक इसी प्रकार 373 K (100oC) तापमान पर भाप अथाथत वाष्प के कणों  उसी तापमान पर 

पानी के कणों की अपके्षा अगधक ऊिाथ होती है, ऐसा इसमलए है क्योंकक  भाप के कण िाष्पीकरण 

की गुप्त ऊष्मा के रूप में अनतररक्त ऊष्मा अविोवषत कर लेता है|  
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हमारे आस-पास के पदार्थ 01 

िाष्पीकरण को प्रभावित करन ेिाले कारक: 
• सतह के्षत्र बढ़ने पर 
• तापमान में वदृ्गध 
• आद्रथता में कमी 
• वायु की गनत में वदृ्गध 

(1) सतह के्षत्र बढ़न ेपर : वाष्पीकरण एक सतह  प्रकिया है, सतह बढ़ने से वाष्पीकरण की 

दर बढ़ िाती है| ऐसा इसमलए होता है क्योंकक वाष्पीकरण के दौरान अगधक सतह ममलाने 

से पदाथथ के कणों को आस-पास से अगधक से अगधक ऊष्मा अविोवषत करन ेके मलए 

ममलता है जिससे कणों की गनति ऊिाथ बढ़ िाती है और  वाष्पीकरण की दर बढ़ िाती 
है|  

(2) तापमान में िदृ्धध : तापमान बढ़न ेपर कणों को अगधक से अगधक गनति ऊिाथ ममलती 

है जिससे वाष्पीकरण की दर बढ़ िाती है| 
(3) आद्रथता में कमी:  वायु में उपजस्थत  िलवाष्प की मात्रा को आद्रथता कहत े है| वायु में 

उपजस्थत िलवाष्प के कणों की मात्रा उष्मीय ऊिाथ को कम करती है जिससे वाष्पीकरण 
की दर घट िाती है| 

(4) िायु की गनत में िदृ्धध: वायु के तिे होने से िलवाष्प के कण तेिी से वायु के साथ उड़ 

िाते है जिससे आस-पास के िलवाष्प की मात्रा घट िाती है और वाष्पीकरण असानी 
से होन ेलगता है|     

िाष्पीकरण के कारण शीतलता: वाष्पीकरण के दौरान द्रव ननरन्तर अपनी ऊिाथ खोता रहता है 

और इस खोई हुई ऊिाथ को पुन: प्राप्त करने के मलए द्रव के कण अपने आस-पास से ऊिाथ 
अविोवषत कर लेते है और वाष्पीकृत हो िाते है, जिससे आस-पास िीतलता आ िाती है| 
उदहारण : ममट्ट  के घड़ ेमें रख ेपानी का ठींडा होना, हथेल  पर इत्र, एसीटोन या पेट्रोल गगरने 

पर ठींडक महसूस होना,  गममथयों में कूलर से ठींडक होना आदद | 
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हमारे आस-पास के पदार्थ 01 

 
विसरण (Diffusion) 
दो ववमभन्न पदाथों के कणों का स्वत: ममलना ववसरण कहलाता है| ववसरण एक प्रकिया है 

जिसमें पदाथथ के कण अपने आप ह  एक दसुरे से अींत:ममगित हो िात ेहै| ऐसा कणों के ररक्त 

स्थानों में समावेि के कारण होता है| ठोस, द्रव और गैस पदाथथ की ये अवस्थाए ँउसके कणों 

की ववमभन्न वविेषताओीं के कारण होता है| 

 

द्रिों में विसरण (Diffusion in Liquids): द्रव में ठोस, द्रव और गैस तीनों का ववसरण सींभव 

हैं| ठोसों की अपेक्षा द्रवों में ववसरण की दर अगधक होती है| ऐसा इसमलए है क्योंकक द्रव अवस्था 
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हमारे आस-पास के पदार्थ 01 

में पदाथथ के कण स्वतींत्र रूप से गनत करते है और ठोस की अपेक्षा द्रव के कणों में ररक्त 
स्थान  भी अगधक होता है| 
द्रवों में गैसों का ववसरण : िल य िीव िल में घुल  ऑक्सीिन का उपयोग चवास लेने के 

मलए करत ेहै|   
गैसों  में विसरण (Diffusion In Gases): गैसों में सींपीड्यता ठोस एवीं द्रव की अपेक्षा अगधक 

होती है| इनके कणों के बीच ररक्त स्थान अन्य अवस्थाओीं की अपेक्षा अगधक होती है, और 

कणों के बीच आकषथण बल भी काफी कम होता है| जिससे कणों की तेि गनत और अत्यगधक 

ररक्त स्थान के कारण गैसों का अन्य गसैों में ववसरण बहुत तीव्रता से होता है| 

पदार्थ की अिस्र्ा में पररितथन 
पदाथथ की अवस्था में पररवतथन होने के कारण ननम्न है :  

1. कणों के बीच ररक्त स्थान में कमी या वदृ्गध अवस्था में पररवतथन ला सकता है|  

2. यदद पदाथथ के कणों की गनतिीलता बढ़ा या घटा द  िाये तो अवस्था में पररवतन लाया 
िा सकता है|  

3. यदद पदाथथ के कणों के बीच आकषथण बल को कम या अगधक कर ददया िाये तो पदथथ 
की अवस्था में पररवतथन लाया िा सकता है|  

उपरोक्त सभी ववन्दओुीं से यह पता चलता है कक पदाथथ की अवस्थाओीं में पररवतथन उनके 
ववमभन्न गणुों में पररवतथन के कारण होता है| अब इन गणुों में पररवतथन लाने वाले भौनतक 

कारक क्या हैं ?  
पदाथथ के गणुों में पररवतथन लाने वाले भौनतक कारक जिससे अवस्था में पररवतथन होता है :  

(1) तापमान  
(2) दाब  

1. तापमान : ककसी भी अवस्था में यदद तापमान बढ़ाने पर पदाथथ के कणों की गनति ऊिाथ 

(Kinetic Energy) बढ़ िाती है| गनति ऊिाथ में वदृ्गध होने के कारण कण और अगधक गनत 
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हमारे आस-पास के पदार्थ 01 

से कम्पन अकरने लगते हैं| ऊष्मा के द्वारा प्रदान की गई ऊिाथ कणों के बीच के आकषथण  बल 

को पर कर लेती है| इस कारण कण अपने ननयत स्थान छोड़कर अगधक स्वतींत्र होकर गनत 

करन ेलगत ेहैं| कफर एक ऐसी अवस्था आती है, िब ठोस वपघलकर द्रव में पररवनतथत हो िाता 

है|  

ववमभन्न तापों पर िल की भौनतक अवस्था: 
 अवस्था   तापमान   पदाथथ का नाम  
 ठोस   0° C     बफथ   
 तरल   25o C     िल  
 गैस   100o C     िल-वाष्प  

2. दाब: हम ये िान चुके है कक पदाथथ के कणों के बीच की दरु  बढ़ने या घटने से पदाथथ की 

अवस्था में पररवतथन होता है| यदद ककसी पदाथथ की अवस्था को पररवनतथत करना है तो दाब भी 

यह  कायथ करता है| दाब बढ़ने या घटने से पदाथथ की अवस्था में पररवतथन आती है| िैसे-

मसमलींडर में भरा गैस सींपीडडत (दाब ) करके बहुत अगधक मात्रा में गैसों को तरल रूप में एक 

छोटे से मसमलींडर में भरा िाता है|  
तापमान और दाब पदार्थ की अिस्र्ा में पररितथन लाने के मलए उत्तरदायी है|  

शुष्क बर्थ  (Dry Ice)  
ठोस CO2 जिसे उच्च दाब पर  रखा िाता है| अत्यगधक उच्च दाब में रखन ेके कारण ह  यह 

ठोस अवस्था में रह पाता है, अन्यथा 1 एट्मोसफेअर वायुमींडल य दाब पर ठोस काबथन 

डाइऑक्साइड द्रव अवस्था में आये बबना सीधे गैस में पररवनतथत हो िाती है| यह  कारण है कक 

ठोस काबथन डाइऑक्साइड को िुष्क बफथ  (Dry Ice) भी कहते है| 
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हमारे आस-पास के पदार्थ 01 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्न (पृष्ठ संख्या 4) 

प्रश्न 1 निम्नलिखित में से कौि-से पदार्थ हैं- 

कुससी, वायु, स्नेह, गंध, घृणा, बादाम, ववचार, शसत, िसबंू पािस, इत्र की सुगंध। 

उत्तर- कुससी, वायु, बादाम और शसति पेय आदद पदार्थ हैं। क्योंदक इिका कुछ द्रव्यमाि होता है 
और ये स्थाि घरेते हैं। 

प्रश्न 2 निम्नलिखित पे्रक्षण के कारण बताएँ गमाथ-गरम िािे की गंध कई मसटर दूर से ही आपके 
पास पहँच जातस है िेदकि ठंडे िािे की महक िेिे के लिए आपको उसके पास जािा पड़ता है। 

उत्तर- यह पदार्थ के कणों की ववशषेताओ ंका गुण है जो तापमाि बढ़ि ेसे इिके कणों की गनतज 
ऊजाथ बढ़ जातस है और ये कण गनतज ऊजाथ बढ़िे से इिकी बसच की दरुी अर्ाथत कणों के बसच 
ररक्त स्थाि बढ़ जाता है और फैिि ेिगत ेहैं यही कारण है दक गमथ िािे की महक ठंडे िािे की 
अपेक्षा तजेस से हमारे पास पहंचता है।  

प्रश्न 3 स्वसममिंग पूि में गोतािोर पािस काट पाता है। इससे पदार्थ का कौि-सा गुण पे्रलक्षत होता 
है? 

उत्तर- यह दिया-किाप यह दशाथता है दक पदार्थ के कणों के बसच ररक्त स्थाि होता हैं। यदद 
पदार्थ के कणों के बसच ररक्त स्थाि िही ंहोता तो गोतािोर पािस को िही ंकाट पाता।  

प्रश्न 4 पदार्थ के कणों की क्या ववशषेताएँ होतस हैं? 

उत्तर- पदार्थ के कणों की निम्न ववशषेताएँ होतस है- 

a. पदार्थ के कणों के बसच ररक्त स्थाि होता है।  
b. पदार्थ के कण निरंतर गनतशसि होते हैं।  
c. पदार्थ के कण एक-दसुरे को आकर्षषत करत ेहैं। 
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प्रश्न (पृष्ठ संख्या 6) 
प्रश्न 1 दकसस तत्त्व के प्रनत इकाई आयति के द्रव्यमाि को घित्व कहते हैं। (घित्व = द्रव्यमाि/ 
आयति) बढ़ते हए घित्व के िम में निम्नलिखित को व्यवस्थस्थत करें वायु, मचमिस का धुआँ, 
शहद, जि, चॉक, रुई और िोहा। 

उत्तर- घित्व बढ़ते हए िम में- 

वायु < मचमिस का धुआँ < रुई < जि < शहद < चॉक < िोहा। 

प्रश्न 2 (a) पदार्थ की ववमिन्न अवस्थाओ ंके गुणों में होिे वािे अंतर को सारणसबद्ध कीलजए। 

उत्तर- 

क्रम.  गुण (Characteristics) ठोस (Solid) द्रि (Liquid) गैस (Gas) 
1. आकार निलित आकार 

एवं स्पष्ट ससमाएँ 
कोई निलित 
आकार िही ंलजस 
बतथि में रिे जाते 
हैं। उसस का आकार 
िे िेते हैं। 

कोई निलित आकार 
िही।ं 

2. आयति निलित आयति निलित आयति कोई निलित आयति 
िही।ं यह लजस बतथि में 
रिस जातस है उसस का 
आकार एवं आयति िे 
िेतस है। 

3. दृढ़ता/ तरिता ये दृढ़ होते हैं 
तर्ा बहते िही ं

ये दृढ़ िही ंहोते 
बल्कि तरि होते हैं 
तर्ा बह सकते हैं। 

यह बह (flow) सकतस 
है। 

4. कणों के बसच आकषथण 
बि  

अमधकतम 
(Maximum) 

ठोस से कम ठोस और द्रव दोिों से 
कम। 
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5. कणों की स्थस्थनत कण बहत पास-
पास होते है।  

कणों के बसच की 
दूरी ठोस से ज्यादा 
अर्ाथत पयाथप्त 
ररक्त स्थाि  

कणों के बसच बहत 
अमधक ररक्त ररक्त स्थाि 
अर्ाथत् ठोस और द्रव 
दोिों से ज्यादा। 

6. संपसड्यता िगण्य संपसड्नसय अत्यमधक संपसड्नसय 
(Compressibility) 

7. ववसरण एक ठोस पदार्थ 
दूसरे ठोस के 
सार् पदार्थ के 
सार् 
ववसररत ववसरण 
होता है। 

द्रवों में ठोस तर्ा 
गैसों का ववसरण 
होता है। 

गैसों का अन्य गसैों के 
सार् ववसरण तसव्रता के 
सार् होता है। 

(b) निम्नलिखित गुणों पर टटप्पणस- 

1. दृढ़ता 
2. संपसड्यता 
3. तरिता 
4. बतथि में गैस का 
5. िरिा 
6. आकार 
7. गनतज ऊजाथ 
8. घित्व। 

उत्तर- निम्नलिखित गणुों पर टटप्पणस- 

1. दृढ़ता (Rigidity)- पदार्थ का वह गुण जो उसे बाह्य बि के ववरुद्ध अपिे आकार को 
बिाए रििे की चेष्टा करता है, दृढ़ता कहिाता है। ठोस में कणों के बसच आकषथण बि 
अमधक होता है, इसलिए ये दृढ़ होते हैं। द्रव और गैस दृढ़ िही ंहोत ेहैं। 
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2. संपीड्यता (Compressibility)- पदार्थ के कणों के बसच ररक्त स्थाि होते हैं। बाह्य 
दबाव (बि) के कारण ये कण समसप आ जाते हैं। पदार्थ के इस गणु को संपसड्यता कहत े
हैं। द्रव तर्ा गैस संपसड्नसय होते हैं। गैसें सवाथमधक संपसदडत की जा सकतस हैं। ठोस की 
संपसड्यता िगण्य होतस है, इसलिए इसका आकार एवं आयति निलित होता है। इस गणु 
के कारण अत्यमधक आयति की गैस को एक कम आयति वािे ससलििंडर में संपसदडत 
दकया जा सकता है। 

3. तरलता (Fluidity)- पदार्थ के बहिे की प्रवलृत्त को तरिता कहते हैं। द्रव तर्ा गैस बहतस 
हैं। इसलिए इन्हें तरि पदार्थ कहते हैं। ठोस नबिकुि िही ंबहते। गैसें सिस ददशाओ ंमें 
बह सकतस हैं। गैसों की तरिता द्रवों से अमधक होतस है क्योंदक इिमें कणों के बसच की 
दूरी अपेक्षाकृत बहत अमधक होतस है तर्ा आकषथण बि कम होता है। 

4. बतथन में गसै का भरना- दकसस बतथि में गसै को आसािस से िरा जा सकता है क्योंदक 
इसके कण सिस ददशाओ ंमें तसव्र गनत से चिते हैं तर्ा बतथि में पूणथतः फैि जाते हैं। ऐसा 
इसके कणों की अत्यमधक गनतज ऊजाथ एवं िगण्य अंतरास्थिक बि के कारण होता है। 

5. आकार (Shape)- ठोस पदार्ों में अमधकतम अंतरास्थिक बि (Intermolecular 
Force) होता है, इसलिए इिका आकार निलित होता है। जबदक द्रव तर्ा गैस उस बतथि 
का आकार ग्रहण कर िेते हैं, लजिमें उन्हें रिा जाता है। इिका आकार निलित िही ंहोता। 

6. गवतज ऊजाथ (Kinetic Energy)- पदार्थ के कणो की गनत के कारण उसमें ऊजाथ का 
आिा गनतज ऊजाथ कहिातस है। गैसों में सवाथमधक गनतज ऊजाथ होतस है। क्योंदक ये तसव्र 
गनत से सिस ददशाओ ंमें चितस हैं। तर्ा कण तेजस से कंपि िस करते हैं। द्रव में गैसों से 
कम तर्ा ठोस में न्यूितम गनतज ऊजाथ होतस है। 

7. घनत्व (Density)- दकसस पदार्थ का घित्व प्रनत इकाई आयति के द्रव्यमाि के बराबर 
होता है। 

प्रश्न 3 कारण बताएँ- 

(a) गैस पूरी तरह उस बतथि को िर देतस है, लजसमें इसे रिते हैं। 
(b) गैस बतथि की दीवारों पर दबाव डाितस है। 
(c) िकड़स की मजे ठोस कहिातस है। 
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(d) हवा में हम आसािस स ेअपिा हार् चिा सकते हैं, िेदकि एक ठोस िकड़स के टुकडे़ में 
हार् चिािे के लिए हमें कराटे में दक्ष होिा पडे़गा। 

उत्तर- 

(a) गैसों के अणुओ ंकी गनतज ऊजाथ अमधकतम होतस है तर्ा उिमे आकषथण बि िगण्य होता 
है। इसलिए गैसों के अणु अत्यमधक तसव्र गनत से सिस ददशाओ में गनतशसि रहते है। इसस 
कारण उस धारक को पूरी तरह िर देते है लजसमे इसे रिा जाता है। 

(b) अत्यमधक गनतज ऊजाथ के कारण गैस के अणु बतथि की दीवारों से टकराते रहते है इसस 
कारण दीवारों पर दबाव डािते है। 

(c) िकड़स की मजे ठोस कहिातस है क्योदक इसका आकार और आयति निलित होता है। 
(d) हवा (गैसों) के अणुओ के बसच अन्तरा-अणुक बि िगण्य होता है जबदक ठोस के अणुओ 

के बसच अन्तराअणुक बि अमधकतम होिे के कारण उन्हें काट पािा आसाि िही ंहोता। 

प्रश्न 4 सामान्यतया ठोस पदार्ों की अपके्षा द्रवों का घित्व कम होता है। िेदकि आपिे बफथ  के 
टुकडे़ को जि में तैरत ेहए देिा होगा। पता िगाइए, ऐसा क्यों होता है? 

उत्तर- बफथ  पािस के जमिे से बितस है, लजसकी संरचिा में अत्यमधक ररक्त स्थाि रह जाते हैं जो 
पािस में िही ंहोते हैं। यह पपिंजरे की तरह (Cage-like) सरंचिा बिा िेतस है, लजससे इसका 
आयति उतिस ही मात्रा के जि से अमधक हो जाता है तर्ा आयति के बढ़िे से घित्व जि से िस 
कम हो जाता है। अतः बफथ  के टुकडे़ जि पर तैरिे िगते हैं। 

प्रश्न (पृष्ठ संख्या 9) 
प्रश्न 1 निम्नलिखित तापमाि को सले्सियस में बदिें। 

(a) 300K 
(b) 573K 

उत्तर- 

(a) 300K को °C में बदििा- 
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सेल्सियस ताप = केस्थिि ताप - 273 

= 300 - 273 

= 27°C 

(b) 573K को °C में बदििा- 

सेल्सियस ताप = केस्थिि ताप - 273 

= 573 - 273 = 300°C 

प्रश्न 2 निम्नलिखित तापमाि पर जि की िौनतक अवस्था क्या होगस? 

(a) 250°C 
(b) 100°C 

उत्तर-  

(a) जि का क्वर्िांक 100°C होता है तर्ा 250°C जो दक क्वर्िांक से काफी उच्च ताप है। 
अतः इस ताप पर जि ‘गैससय अवस्था’ (िाप) में बदि जाएगा। 

(b) 100°C द्रवसय तर्ा गसैसय अवस्था दोिों क्योंदक 100°C पर जि उबिकर िाप में बदििे 
िगता है। 

प्रश्न 3 दकसस िस पदार्थ की अवस्था पररवतथि के दौराि तापमाि स्थस्थर क्यों रहता है? 

उत्तर- पदार्थ की अवस्था पररवतथि के दौराि दी गयस ऊष्मा (गपु्त ऊष्मा), पदार्थ के कणों की बसच 
आणुववक बन्धो को तोड़िे में िचथ होतस है। इससलिए अवस्था पररवतथि के दौराि दी गयस ऊष्मा 
पदार्थ का तापमाि िही ंबढ़ा पानत है। 

प्रश्न 4 वायुमंडिसय गसैों को द्रव में पररवतथि करिे के लिए कोई ववमध सुझाइए। 

उत्तर- दाब को बढ़ाकर तर्ा तापमाि को घटाकर वायुमंडिसय गैसों को द्रव में पररवर्ततत दकया 
जाता है। 
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ववमध- एक ससलििंडर में वायुमंडिसय गैस िरकर इसमें िगे पपस्टि से संपसदडत करिे तर्ा ताप 
को कम करिे पर पदार्थ के कण समसप आ जाते हैं तर्ा द्रव में बदि जाते हैं। 

 
प्रश्न (पृष्ठ संख्या 11) 

प्रश्न 1 गमथ, शुष्क ददि में कूिर अमधक ठंडा क्यों करता है? 

उत्तर- जि के वाष्पसकरण की दर तापमाि बढ़िे के सार्- सार् बढ़तस है। गमथ और शुष्क 
वातावरण में जि का अमधक वाष्पसकरण होिे के कारण अमधक गुप्त ऊष्मा का अवशोषण होता 
है। अमधक गुप्त ऊष्मा के अवशोषण होिे के कारण कूिर का जि ठंडा हो जाता है, लजससे कूिर 
अमधक ठंडा करता है। 

प्रश्न 2 गर्ममयों में घडे़ का जि ठंडा क्यों होता है? 

उत्तर- घडे़ में बहत अमधक संख्या में लछद्र (Pores) होते हैं, लजिसे पािस बाहर ररसता 
(Seeping) रहता है। तर्ा इसका वाष्पसकरण हो जाता है। इसस तरह मटके के ऊपर पािस बाहर 
आता रहता है और वाष्पसकरण में कम हई ऊजाथ को पुिः मटके (घडे़) और शेष बचे जि से 
वाष्पसकरण की गुप्त ऊष्मा के रूप में िे िेता है। यह प्रदिया चितस रहतस है। चूंदक घडे़ एवं जि 
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से ऊष्मा अवशोपषत होतस है तर्ा वाष्पसकरण होता है। इसलिए मटके (घडे़) का जि ठंडा हो 
जाता है। 

प्रश्न 3 एससटोि/ पेटर ोि या इत्र डाििे पर हमारी हर्ेिस ठंडस क्यों हो जातस है? 

उत्तर- एससटोि/ पेटर ोि या इत्र का क्वर्िाकं कम होिे के कारण ये हमारी हर्ेिस से ही ऊष्मा 
अवशोपषत करके वाष्प में बदि जाते हैं लजससे हमारी हर्ेिस ठंडस हो जातस है। 

प्रश्न 4 कप की अपेक्षा प्लेट से हम गमथ दूध या चाय जल्दी क्यों पस िेते हैं? 

उत्तर- ऐसा इसलिए होता है क्योंदक प्लेट की सतह को क्षते्रफि, कप की सतह के क्षेत्रफि से 
अमधक होता है। लजतिा अमधक सतही क्षेत्रफि होगा, वाष्पसकरण उतिस जल्दी होता है, लजससे 
दूध या चाय जल्दी ठंडस हो जातस है। इस तरह हम प्लेट से दूध या चाय जल्दी पस िेते हैं। 

प्रश्न 5 गर्ममयों में हमें दकस तरह के कपडे़ पहििे चाटहए? 

उत्तर- गर्ममयों में हमें हिे रंग वािे सूतस कपडे़ पहििे चाटहए। हिे रंग वािे कपडे़ ऊष्मा 
अवशोपषत (Absorb) िही ंकरते हैं तर्ा सतूस कपड़ों में लछद्र होते हैं, लजसमें पससिा (Sweat) 
अवशोपषत हो जाते हैं और वाष्पसकरण तेजस से हो जाता है। इस दिया में हमारी त्वचा से 
वाष्पसकरण की गुप्त ऊष्मा िस जातस है। इस तरह त्वचा से ऊष्मा निकििे के कारण ठंडक एवं 
आरामदायक महसूस होता है। 

अभ्यास (पृष्ठ सखं्या 13-14) 
प्रश्न 1 निम्नलिखित तापमािों को सेल्सियस इकाई में पररवर्ततत करें- 

a. 293K 
b. 470K 

उत्तर 
a. 300K सेल्सियस ताप = केस्थिि ताप - 273 

= 293 - 273 
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= 20°C 

b. 470K सेल्सियस ताप = केस्थिि ताप - 273 

= 470 - 273 = 197°C 

प्रश्न 2 निम्नलिखित तापमािों को केस्थिि इकाई में पररवर्ततत करें- 

a. 25°C 
b. 373°C 

उत्तर- 

a. 25°C केस्थिि ताप = सेल्सियस ताप + 273 

= 25 + 273 

= 298K 

b. 373°C केस्थिि ताप = सेल्सियस ताप + 273 

= 373 + 273 = 646K 

प्रश्न 3 निम्नलिखित अविोकि हेतु कारण लििें- 

(a) िैफ्थिसि को रिा रहिे देिे पर यह समय के सार् कुछ िस ठोस पदार्थ छोडे़ नबिा अदृश्य 
हो जातस है। 

(b) हमें इत्र की गंध बहत दूर बैठे हए िस पहँच जातस है। 

 

 

उत्तर- 
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(a) िैफ्थिसि एक वाष्पशसि ठोस पदार्थ है जो ठोस से द्रव अवस्था में आए नबिा ही गैस में 
बदि जाता है, लजसे ऊर्ध्थपाति दिया कहते हैं। अतः कुछ समय बाद यह ठोस पदार्थ 
छोडे़ नबिा हवा में वाष्प बिकर उड़ जाता है। 

(b) इत्र एक वाष्पशसि द्रव होता है जो तजेस से वाष्प (Vapours) में बदि जाता है तर्ा वायु 
के कणों के सार् ममिकर सिस ददशाओ ंमें तजेस से ववसररत हो जाता है। यही कारण है दक 
इत्र की गंध बहत दूर बैठे हए िस हमारे पास तक पहँच जातस है। 

प्रश्न 4 निम्नलिखित पदार्ों को उिके कणों के बसच बढ़ते हए आकषथण के अिुसार व्यवस्थस्थत 
करें- 

a. जि 
b. चसिस 
c. ऑक्ससजि।  

उत्तर- कणो के बसच बढ़ते हए आकषथण के अिुसार व्यवस्था- 

ऑक्ससजि < जि < चसिस 

प्रश्न 5 निम्नलिखित तापमािों पर जि की िौनतक अवस्था क्या है। 

a. 25°C 
b. 0°C 
c. 100°C 

उत्तर- 

a. 25°C पर जि द्रव अवस्था में होता है। 
b. 0°C पर जि ठोस (बफथ ) अवस्था तर्ा द्रवसय अवस्था दोिों में हो सकता है क्योंदक जि 

का टहमांक (Freezing point) तर्ा बफथ  का गििांक (Melting point) दोिों 0°C है। 
c. 100°C पर द्रवसय अवस्था (उबििा) या गैससय अवस्था (वाष्पि) दोिों संिव हो सकता है 

क्योंदक 100°C → जि का क्वर्िांक है तर्ा 100°C → पर जि वाष्प में िस पररवर्ततत 
होता है। 
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प्रश्न 6 पुष्टष्ट हेतु कारण दें- 

a. जि कमरे के ताप पर द्रव है। 
b. िोहे की अिमारी कमरे के ताप पर ठोस है। 

उत्तर- 

a. जि कमरे के ताप पर द्रव है क्योंदक इसमें बहिे का गुण होता है और यह लजस बतथि में 
डािा जाए उसस का आकर ग्रहण कर िेता है। 

b. िोहे की अिमारी कमरे के ताप पर ठोस है क्योंदक इसमें दृढंता का गुण है तर्ा इसका 
आकर निलित होता है 

प्रश्न 7 273K पर बफथ  को ठंडा करिे पर तर्ा जि को इसस तापमाि पर ठंडा करिे पर शसतिता 
का प्रिाव अमधक क्यों होता है? 

उत्तर- 273K (या 0°C) पर बफथ  दकसस पदार्थ या माध्यम से गुप्त ऊष्मा िेतस है जो पहिे इसकी 
अवस्था में पररवतथि िाता है, दफर इसके ताप में वृलद्ध करता है। परंतु इसस ताप पर जि केवि 
ताप में वृलद्ध के लिए ही ऊष्मा प्राप्त करता है। बफथ  के गिि या संगिि की गुप्त ऊष्मा 3.34 × 
105 जूि है अर्ाथत प्रनत इकाई दकिोग्राम बफथ  को जि में बदििे के लिए पदार्थ से 3.34 × 105 
जूि ऊष्मा की आवश्यकता पड़तस है। इसलिए बफथ  अमधक शसतिता प्रदाि करता है क्योंदक जि 
दकसस प्रकार की गपु्त ऊष्मा िही ंितेा है। 

प्रश्न 8 उबिते हए जि अर्वा िाप में से जििे की तसव्रता दकसमें अमधक महसूस होतस है? 

उत्तर- िाप में जििे की तसव्रता अमधक महसूस होतस है। क्योंदक 373K (100°C) तापमाि पर 
िाप अर्ाथत वाष्प के कणों में उसस तापमाि पर पािस के कणों की अपेक्षा अमधक ऊजाथ होतस है 
क्योंदक िाप के कणों िे वाष्पसकरण की गपु्त ऊष्मा के रूप में अनतररक्त ऊष्मा अवशोपषत कर िस 
है। 

प्रश्न 9 निम्नलिखित मचत्र के लिए A, B, C, D, E तर्ा F की अवस्था पररवतथि को िामांदकत 
करें- 
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a. द्रवण 
b. वाष्पि 
c. सन्धिि 
d. जमिा या टहममहरण 
e. ऊर्ध्थपाति 
f. ऊर्ध्थपाति। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41


	वाष्पीकरण
	पदार्थ की अवस्था में परिवर्तन

